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Résumeé

Dans cet article, nous allons étudier ce qu’on appelle dans la plupart des grammaires usuelles
francaises les «verbes symétriques» ; ces verbes admettent certes les deux emplois transitif et
intransitif, sans aucun changement. Nous y délimitons cette classe de verbes en recourant a trois
criteres définitoires en francais et en persan qui sont a la fois d’ordre syntaxique et sémantique et
ensuite nous mettrons en avant les caractéristiques distinctives de 'emploi «symétrique» intransitif.
Enfin, nous montrerons que la propriété de «symeétrie» est, a notre sens, d’ordre sémantique que
d’ordre syntaxique. Cet article pourra amener a une meilleure connaissance dans les cours de
grammaire et de rédaction frangaises.

Mots-clés: Grammaire francaise, verbes symétriques, constructions symétriques, propriétés sémantiques, ordre

syntaxique

B 9 s 590

WYLj9of &

AN Sl ) 5leis

N
N



“"‘*—")3 C)l—fj SO
Ot

Knowledge
Improvement

oS>
€ty 39 Ktz 9 Jdl 1) il jmass GolS o a5 Jladl 5l o9 S Al des (w2 41 oy o0 allie (il o
575 0,55 5 (bire Sla Tig e oS 50 0 )L € sty 55 Sla LSl 5 g (o)l8 sgd g Al S el 57 50 Jadl
S 2595 2,5 elsd o)Ll 5 w0 g0 5V € g 9 JLa8l 02570 lge 4y g e o0 )8 alamMe 350 1, L]
&yt Sl Wl oo lie (ol dalllas Lo 956 0,5 IS 15 ool iy a5 B Lol Slime 0,517 olol o yiion Jladl Lo o
A2 ewd 4y a3 555 g el )3 sla WIS s 42g 50 JLL

6975 5,515 aline slo Fing st 99 Sl il s sgms 95 JUdl e andl b g ol 5 o lgunls

&

-l

9%

* 4600

)

*

b

0]

AN Sl o 5yles

o g ot 599

N
w

doddo

53D S A SIS (5l b s s
Cgawia? g €p W & g0y Jadd ey |y a il 3 Ly JLal
Jlo j0 a8 0gs SLaS pise 5l g90 151058 )5 oo e
Iy« sts 99 pls 95,5 o,L bl 0o cog—w &i_wo 4 VAPV
ol ekl Jdl sl s ol ol S5 5l 0455 5 ol sl
(SoS 28 0t 03938l L (5oLl S b gk 45 W)l
W 48,5 )5 4y g Dy o g oY KDy o0
ol slasliS den jo L 485 o 151 (Dubois, 1976: 82)
Oled (lasgiyginss flin g 05 azg5 Jldl g9 cnl @ ailp
i (5 loas andliog 557 lsag0 ()5 (oleindon Olsie
« sz (Boons, 1976: 68) « 5» slaglsie b Jledl
«—pl_» o» (Rothemberg, 2008: 130)
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asLs oL LE VENT CASSE LA BRANCHE.
S e a3l La branche casse. © sy )
Sle e N +V4NY © N\+V Jee,d bl sl oyl
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bl g pilon 49 90 J8l (SR
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(V) a- Pierre et Paul rivalisent./ Paul et Pierre
rivalisent.
b- Pierre rivalise avec Paul. / Paul rivalise
avec Pierre.
c- On confond le ciel et la mer./ On confond
la mer et le ciel.
N Ve N o o Slais 90 g Jof 2 5
G5 o i &5 b g il j5a> 50 o N s N olie
5565 oo 8 T Cyle smie il b s oo LSt
yya> N+ Vi N‘ © N\+V Jse,d yolic 5,0 oo 4255
32530 ot 451 Jlo sl g i 59 52 o N e
raie ol pels S1 s g Cod (i N yaie (o9
& st -8 oY Cmle T Jab 8 - NV ga 3 01,
i |y (otloaals L aals ol 5 g il 2350
(V) a- Le vent casse la branche. © La branche
casse (sous Leffet du vent).
b- Le soleil seche le linge. < Le linge séche
(au soleil).
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2 p3Y 5 snte Sl o Lise b pggae blsa | N jaze
2y )5 @ s sk
(V) On écume le pot-au-feu./ La mer écume.
% Le pot-au-feu écume.
Iy Jad ol o N paie SOIHE 850 40 puizren
SOItir Jsb g cewl Jails ( L3 5 )lge OS5 53Y 5 (gunie
2l Dglds a9 90 Jladl plo b o ol
(M) I sort sa petite amie. / Sa petite amie sort.

et 9 ol slina slyls Jlas! jl oolisal mg 3o
loTwa Jlas!
Y 5 saste S o 6,0l alis o )4 JLl 5l S
0 50 1 gl gl adly 5o 5 06l Jglie (sline i 9 o5
Jle sl 0,9] ol 8y se>g 90 JLadl
(1) a- Paul vole I'avion. / L’avion vole.
b- Paul fume une cigarette. / La cigarette
fume.
sentir g saigner aule Jldl 5,50 y0 anid ol LT Ll
Sl 3olo 30
(\ +)a- On saigne le cochon./ Le cochon saigne.
b- Paul sent la fleur./ La fleur sent bon.
28 = ol Jlre 4wl Jlsw cnl s ool &l 6l
i Jogie —yl g i3

9 5o (429 90 JLAS] (2 lro (oo pT (5 4 30 0
faire que ,ls Lo
J9e R Alr o Ulesien sterg 99 JLl pani s
N +V Jse 3 slal & 1, faire que .5 5 « N +V4+N|
g3
(V))a- On cuit une sauce./ On fait que la Sauce
cuit.
b- Le coiffeur dé)frise les cheveux de
Paul/ Le coiffeur fait que les cheveux de
Paul (dé)frisent.
c- On appuie le mur sur un arc-boutant/
On fait que le mur appuie sur un
arcboutant.
d- Cette situation déprime Paul. / Cette
situation fait que Paul déprime.

sl 1y il 55 5 st 59 Jlal ol 5
D)5 gxiwz i slre oz yo

25Y 9 suzio Calo b oolacw/ callse

stz 90 Jdl el oy et eisd 15 ey Sl
5 G D yg0 4 ol aillys oo LSS el s el )

gy L A pY Ojg0 4 olS
(t) a- On cuit une sauce. < La sauce cuit.
b- Le coiffeur (dé)frise les cheveux de Paul.
« Les cheveux de Paul (dé)frisent.
¢- On appuie le mur par un arc-boutant.
©Le mur appuie sur un arc-boutant.
d- Cette situation déprime Paul. & Paul
déprime.
3979 LSy yobods sty 99 JUdl don Sl ol al
el slasin o Jldl Jed cnl ciy i s g 5 0l
59 0¥ 05 asged sl il glite pal S slacliS
Jxd gaxie 5,5 4 (F) Jle o ramifier 4 plisser J—s3
el 121551 g (0) Jlio yo renchérir
(f) a- On plisse le tissu. « ? Le tissu plisse bien.
b- On ramifie la route. < ? La route ramifie.
®) ? On renchérit les prix. < Les prix
renchérissent.

cdle jo Jels g suzio cdlo o Jomrdo Cugde
ri¥Y
2 2> 90 Judl Jgrio L NN +VENY Jg 08 30
NV Jge b 19 5 Ol ol So ainon gt 2>
Gl il ol p3¥ Sl 43 g 93 bl Jels LN
el o )l5 ogas jo wliwen I L (P la Jle)
,o crier. monter. nager. fredonner boire ol
105 ol Jlne (et 4 Lise calin ol 5L
¢) a- Il crie./ Il crie des ordres a sa secrétaire.
b- Il monte. / Il monte les bagages.
c- I nage. / Il nage le crawl.
d- Il fredonne./ Il fredonne un air a la mode.
e- Il boit un verre d’eau. / Il boit.
N VAN o b el i Jldl S5 ol sl
Sles bslw alas o) a8 |z 0 250 i 0|, N +V
C 75 9° JUdle 505 )3 0l goi (pline 0,515 Ll
eY lululnager =3 cul slSin )8 1o iged gl 0iys
sz o e Jle o ailoas 4185 L 8 sawie Doire Jad g
a0 IS Sl 5l g el Jsaio (0 g0 i o bOIL Jad



(\0) a-Verbes primaires: briler, rouler,
monter,...
b-Verbes dérivés de  substantifs:

angoisser, boucler, caraméliser....
c-Verbes dérivés d’adjectifs : blondir,
épaissir, grandir,...

lxo (Thge
ooy oS Wloadie (pl p andld Hlonyghygiws 5l (S
lr 2l @ (g 90 JLl (plixe sla s b (S
2 s «(Lazard, 1994: 155) s 35 Ll aseis
bl Sy 1500 Ly U Job 55l Bl 53,30
) e (l o5 a5 sl e il anilai |y grs 5
(V#)a-On (casse + brise)la branche./ La branche
(casse+ =brise).
b- Pierre (traine + tire) la bache sur le sol. /
La bache (traine + =tire).
¢- On (augmente + scroit) les prix./ Les prix
(augmentent + croissent).

SLOLS )0 «(—trg 97 Jdl Luxo
Ol (Flade Cwoad (o)1 (4L Hguwd
Jrd asz a0, Ll b gl gi ygiws o
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90 b SO 553 g « 8y iz
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(\Y) a- On saigne le cochon. / On fait que le

cochon saigne.
b- Paul sent la fleur./ ? Paul fait que la fleur
sent bon.
Sgae il B 015 50 a2 58 033les 5l i loe o
#7993 JWdl 8505 50 jlre oz cnl bl Jab varns
(Dubois, 1997) w,.5 o 1,8

t>9 90 JWdl sbb S g
ol Srge

Olissad ol pulul e sed ]y il B pg 50 LSl
s 555 Jladl Lk ol o ol L 05 iz Jledl 5 S5 5

(VD) Wigin b sla Jxd 5 (VFA) digin oygos (sl Jad
(\f) a- verbes non-préfixés : baigner, casser,
commencer,...
b- verbes préfixés:
- préfixe « a- »: approcher, allonger....
- préfixe « é- »: éclaircir, élargir....
- préfixe « en- » ou « em- »: enlaidir,
embellir,...
- préfixe « dé-» ou « dés-» :déculpabiliser,
dérouiller, défroisser,...
- préfixe «re-», «ré-» ou «r-» :replonger,
rOUVrir / rouvrir, ...
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(Boons, 1976: 112) wbls | ;o ol slge gl b ega

(v+) a- On cuit la viande. / La viande cuit.
b- Le cuisinier frit le hareng. / Le hareng
frit.
¢ Le cuisinier faisande le liévre. / Le lievre
faisande.
d- Le cuisinier gratine la purée./ La purée
gratine au four.

U‘o’J L M‘y‘sa OM\)[% b)bA 34.2).) JL:B‘ d¢-§‘> R l)
AL (ot 9,09, €9 90 JWadD L Lo &5 (o p a5
st Sads Oile 4L« g2y 90 oo 5» L
Lcu‘ UM.O.: ).Lal)la 50 sLD)LoLu w‘ )b W‘}a ((Fe?} 5.)
s.\.vsc.é

S plizo 5lo T g0

L) s B Jg Sl p3¥ Lo Jad (olins (S
0l ALl g 99 Camogad o] Bol e sl Sas
(YV)a- On casse la branche. / La branche casse.
b- On brise la branche./ % La branche brise.

(YY) a- On coule la barque. / La barque coule.
b- % On sombre la barque. / La barque
sombre.

b w0535 oo oanliie YU slaJlie ;5 45 j5 b lon
4 o g (Sie O yg o 4 b 4 S o ls | o] e LB casser
briser Jas asST Jl> 00,5 )18 oolitwl 5,90 p3¥ & 50
09)50 )5 4 it O jg0 d hald (09 (Sxe o 08 4
acad sombrer s,5 o j0 055 2l N a0 wilgs o 4
)l Ll w3 &g @ b bl g ol uSe

L JU3l 5990 (029 95 (SS9 o5 mbisns® combl 0l
N| jaie olue 2 4 aSh Conr L3l slins ;o Laid b
2,5 azrgi b 5

@ be Sl ol o |y (g 99 JUdl e ol 0l Billas
:(Boons, 1976: 105) 5,5 s 05,5 o>

G 0,5 S Blas gl aS g2 90 JLedl (!
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(\Y) a- Le vent remue les feuilles. / Les feuilles

remuent.

b- Cette lecture a remué Marie. / % Marie

aremué.
pY o,)l8 S JBlas gljls a S 42 g0 JLdl (o
Al e (gasito 8 )5 e 5 Wl Jiiee
('A) a- L’humidité a moisi les fruits. / Les fruits
ont moisi.

b- s (Ceci + Pierre) a moisi Marie en taule/

Marie a moisi en taule.
G Jaus 0,05 50 12 (glils 45T amg 90 Jledl (o
9 AolS” a8l e ay Jledl go5 cplaBly j0) alesY g
(Ngdgo Jobd 551, Slass (p fden g i € 2
(1) a- Pierre plonge le linge dans l'eau. / Le
linge plonge dans Ieau.

b- Ceci plonge Marie dans 'embarras. / =
Marie plonge dans 'embarras.

c-# (Ceci + Pierre) plonge Marie dans la
crique chercher un coquillage. / Marie
plonge dans la crique chercher un
coquillage.
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poids de Paul.
b- La sauce est cuite par le cuisinier. /
La sauce (se) cuit par le cuisinier, sous
P’action du cuisinier.
pY R3 Cmle Ly (g 99 J28 508 (55— )
698 oo b B w093 6 ed 90 S S Wl o
sl andly Jlos a
(YY) a- % La viande cuit avec soin. / Ce type de
viande se cuit avec soin.
b- % La porte ouvre discretement. / Une
porte, ¢ca s’ouvre discrétement.
oS 5o 1y il ol 5 Coale o jpass 50 b Lo
il b sle (o8 et b 0 T 51 g
(YA) a- La porte se ferme discréetement.
a’- La porte se ferme.
b- Les cheveux se frisent avec soin.
b’- Ses cheveux se frisent.
«tout seul» uiile olo le e oo 08 sl 4 al
oo 93 b g 90 Jdl 5 s |, « de Jui-méme » |
2,5 53 oY cenlo b
(v4) a- La branche (se) casse toute seule, d’elle-
méme.
b- Le fer (se) rouille tout seul, de lui-méme.
c- # Le tissu est fabriqué tout seul, de lui-
méme.
d- « Le tissu se fabrique tout seul, de lui-
méme.
Cnlo b o a3 US55 23 g 59 o oo alls
G5l 99 (Hy 3l 892 (i (plime Sgli 008
b9 90 Jad s BB Ll gl e oo ailSla (50,8
Pl loselinly hrogi (5l 23,5 coale Lo oY
S b oS 2 05 Canlo L oyeas g0 Job 45 >
ge5 g1y (Forest, 1988: 156) .ous’ o Yo
(¥+) a- Les vétements collent a la peau.
(fogd)

- Les vétements se collent a la peau.

(S5 r29)
- b- Le verre casse.
(ovaline)
- Le verre se casse.
(I o)
- ¢~ Le sirop cristallise.
(&> soaliv)

N, Sise
o)zl o N aie Hlixe slgioms sy o 5 4
s JUl panteas ) plel @8) 4 g3bj 090> U (stezrg 90
e ddd ol g 5 gl aiS 0 SWS griller 5 briler
Sylate pline plaS 8 0 N[ ae aS'd) 55 Jlte aw ol
oS Awolie 2 Ll
(YY) a- Pierre (brtile + grille) le steak. / Le steak
(briile + grille).
b- Pierre (brtle + grille) le feu rouge. / «Le
feu rouge (brile + grille).
c-# (Ceci + Pierre) (brile + grille) Paul de
partir./ Paul (brile +sgrille) de partir.
P OlFe oo bis |, N ate (o 0 a5l
LBl (ST Slge poghe s line 45735l Jad g0 (i LS
Al el slsalor LSl iy50 ol s o il
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p3¥ pal caplo b (g 90 JLad!

2,00 0¥ 235 Conle N+V Joo 8 0 g 90 e
SeeS b oyeed 95 22 Sjg0 4 i o0 SN Cale ]
25 ol b e sl 5 €UTC (pne Jud

(v¥) a- Le vent casse la branche. (Actif)
b- La branche est cassée. (Passif avec «étre»
ou prototypique).

b’- La branche se casse. (Pronominal passif)

b”- La branche casse. (Passif intransitif)

85 o3¥ Jdl 5 0 pmad 53 Jil Lol yan Ysans N e
o Sl Bgdome Gl (292480 ln )l 0I5 Cale
par Lol G > ayl oS 53 (0) oz o1, o1 aedlsses 31
@lp ) yaie ool el a5 (5y50 50 eyl ol 5 padel,
@lole ol 2o imgd S O L (7)) sloakex
oS ooliul sous Iaction / sous leffet L
(v0) a- La branche est cassée par le vent.
b- La branche (se) casse sous I’action / sous
effet du vent.
99 35 97 (9 90 JWl (ogaz 53 Koo az g JB LSS
anbiz N e oS ol o3 30 )5 coale bmo e
445 gt by Gl (ol ol Wl o il il ol e
Bk gy 0, 4 el el sl
(Y#) a- La branche est cassée par Paul. / % La
branche (se) casse par Paul ? sous le
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- Le sirop se cristallise.

(> )
- d- 11 fatigue.
(o > caog)
- 11 se fatigue.
(somz > o)
- e- Il stresse / désespére.
(>3, b o)
- 11 se stresse / se désespere.
(=9, A )

L3V (t2g 99 Jd 45 S plgion 503 Ojle @
Ol eyt 55 Jad g Sl (plime 5] 3y )5 conle
2,00 ogall
(*V) - Le roti cuit au four.
- Le roti se cuit au four.
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